

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XI. — No. 24. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Декабря 1907 г.

СУГУБЫЙ ПРАЗДНИКЪ.

6-го Декабря Нью-Йоркскій Каедральный Соборъ праздновалъ память своего небеснаго покровителя Святителя Николая Чудотворца, а русская колонія въ Америкѣ, кромѣ того, и день тезоименитства возлюбленнаго Государя Императора Николая Александровича. Какъ разъ наканунѣ праздника возвратился изъ сесеѣ гостѣдки по Епархіи Высокопреосвященнѣишій Владыка Платонъ, поенѣишій въ каедральный градъ, дабы утѣиить духовно Нью-Йоркскую церковь и имѣть возможность съ подобающею празднику торжественностью совершить здѣсь богослуженія. Съ вечера Владыка выходилъ на литію и величаніе, а утромъ литургисалъ и вознесъ молебнсе пѣніе. За литургіей присутствсвали г. Россійскій Императорскій Посоль баронъ Р. Р. Розень съ остальными чинами посольства, Россійскій Императорскій Генеральный Консулъ Н. Н. Лодыженскій, баронъ Шиллингъ и др.

Послѣ богослуженія состоялся пріемъ въ покояхъ Высокопреосвященнаго, и предложена была трапеза, за которой дружно исполнены были русскій національный гимнь и многолѣтія.

Тутъ же отправлена была телеграмма на имя Его Императорскаго Величества, Державнаго Именинника, слѣдующаго содержанія:

„Russia. Царское Село.

Государю Императору Николаю Александровичу.

„Въ день Ангела Вашего и мы, живущіе вдали отъ Васъ, Государь нашъ, молились и просили Бога, чтобы Онъ укрѣплялъ Васъ въ подвигахъ Вашихъ, коими устрояется благо русской земли. Живите въ добромъ здравіи, нашъ Государь, наша гордость и наша радость.

Архіепископъ Платонъ.

Посоль Баронъ Розень.

Генеральный Консуль Лодыженскій.

Протоіерей Товтъ.

Баронъ Шлиппенбахъ,

Капитанъ Небольсинъ.“

Полученный на другой день отвѣтъ на это привѣтствіе гласилъ слѣдующее:

„Русскому Архіепископу Платону.

„Вчерашняя телеграмма Вашего Высокопреосвященства была повергнута мною на благовозрѣніе Государя Императора. Его Величество повелѣлъ мнѣ благодарить за нее Васъ, Владыко, и всѣхъ подписавшихъ ее лицъ.

Извольскій.“

З о л о т о й т е л е ц ь .

Въ далекой синевѣ зимняго неба радостно сіяла чудесная звѣзда, а величественные христіанскіе храмы, выдвигавшіяся внизу изъ глубокихъ снѣговъ своими высокими, остроконечными колокольнями, угрюмо косились на нее...

По случаю великаго праздника, храмы были открыты, ярко освѣщены и переполнены разряженнымъ и благоухающимъ народомъ.

Въ одномъ изъ нихъ, самомъ богатомъ, игралъ органъ; онъ то раздражался громами, то переливался въ ласкающіе звуки далекой скрипки, и дѣти, выстроившіяся въ два ряда впереди, на возвышеніи, всѣ въ бѣлоснѣжныхъ одѣянiяхъ, радостно

вторили ему своими звонкими, чистыми голосами.

Только-что была сказана проповѣдь, и теперь они пѣли заключительный концертъ.

Сбѣку хора, лицомъ къ народу, сидѣлъ, на двигаясь, и тоже весь въ бѣломъ, пасторъ и радостными глазами разсматривалъ радостныя лица своихъ прихожанъ.

Вдругъ онъ вздрогнулъ, слегка отшатнулся назадъ и широко раскрылъ глаза. Онъ замѣтилъ, какъ дверь храма тихо распахнулась, и въ храмъ величественно вошелъ Христосъ.

Онъ сразу узналъ Христа по Его прекрасному лицу и по еще свѣжимъ ранамъ

на Его высокому челѣ.

Святой восторгъ вдругъ охватилъ пастора, и онъ хотѣлъ броситься ко Христу и подобно пастухамъ—поклониться Ему, но удержался...

— Дисциплина прежде всего!—сдѣлалъ онъ самому себѣ внушеніе.

Но ему тотчасъ-же стало ужасно совѣстно передъ Христомъ.

— Да Христосъ-ли это?—поспѣшилъ онъ возбудить въ себѣ сомнѣніе, чтобы вытѣснить имъ мучительный стыдъ. И во что Онъ еще одѣтъ? Въ виссонъ-ли, или—какъ и встарь—въ жалкое рубище? Какъ бы себя не скомпрометировать!..

И онъ боязливо началъ разсматривать Христа. Но какъ ни старался, никакъ не могъ разглядѣть, въ чемъ Христосъ, такъ какъ отъ Христа во все стороны струился тихій, небесный свѣтъ и поглощалъ собою все...

— Да, вѣдь, Онъ въ сіяніи славы! чуть не вскрикнулъ отъ радости пасторъ, наконецъ сообразивъ, и успокоился: теперь эти богатые и образованные люди, сидящіе передъ нимъ не отвернутся отъ него съ негодованіемъ, когда замѣтятъ, съ Кѣмъ онъ знаетъ, Кому служить, Кого имъ проповѣдуетъ...

— Дѣйствительно, это тотъ самый Христосъ, Котораго я имъ постоянно проповѣдовалъ,—радостно думалъ онъ. Могутъ теперь сами убѣдиться, что я ихъ не обманывалъ: Онъ—во славу, какъ и подобаетъ это Царю царствующихъ и Господу господствующихъ. А не другъ бѣдныхъ, страдающихъ, униженныхъ и оскорбленныхъ, Самъ ходившій въ рубищѣ и немѣвншій, гдѣ главы приклонить, проповѣдывавшій любовь, милосердіе и всепрощеніе. Впрочемъ,—и объ этомъ Христъ я имъ говорилъ, но очень, очень рѣдко и притомъ въ очень общихъ выраженіяхъ, такъ что они Его почти себѣ не представляють. А если-бы и представили, то, на-

вѣрное, Онъ имъ не понравился бы.

Все хорошо, только вотъ эта скорбь на Его лицѣ Его немного выдаетъ!... Но, быть можетъ, Его еще и не замѣтятъ?! Тѣмъ лучше!

Пасторъ не ошибся: то, дѣйствительно, былъ Христосъ...

Онъ сильно опоздалъ. Сегодня, какъ и встарь, Онъ явился бѣднякамъ прежде, чѣмъ богачамъ, и они, съ нетерпѣніемъ ожидавшіе Его и искренно обрадовавшіеся Ему, задержали Его своими славословіями и поклоненіемъ.

Войдя въ храмъ Христосъ сѣлъ на самой задней скамьѣ, съ краю ея, и потому прихожане пастора, занимавшіеся въ это время еще и житейскими размышленіями, воспоминаніями и мечтами, не замѣтили Его.

Свѣвъ, Онъ осмотрѣлъ внутренность храма и не нашелъ въ ней ни креста, ни иконъ, только одну надпись на передней, заалтарной стѣнѣ, восклицавшую:—Святъ! Святъ! Святъ!

— „Вѣроятно, не любятъ, чтобы имъ часто напоминали обо Мнѣ!—объяснилъ себѣ это Христосъ по своему. А можетъ быть, Я не туда попалъ? Можетъ быть, это не Домъ Отца Моего?“

Въ это время попечители храма снѣвно обходили прихожанъ съ подносами, наполненными серебромъ. Подошли и къ Нему. Какъ Сынъ Божій, Онъ былъ свободенъ отъ этой дани, но зная, какъ они этимъ рождественскимъ сборомъ дорожатъ, какія надежды на него возлагаютъ, и не желая опечалить ихъ или возбудить въ нихъ недоброжелательства къ Себѣ, Онъ тоже бросилъ динарій. И болѣзненно вздрогнулъ, когда раздался его звонъ.

Потомъ опустилъ голову и сталъ вслушиваться въ музыку и пѣніе.

Концертъ былъ въ самомъ разгарѣ. И пѣвцы и органъ доходили до экстаза.

— Да, слова трогательныя, глубокия! Святѣя слова! И ко Мнѣ относятся... И музыка тоже хорошая, подходит къ нимъ! — тихо сказалъ Христосъ, поднимая голову. — Но дѣла?! Каковы дѣла ихъ? И почему собственно они радуются Моему рождеству?

И испытующимъ, проницательнымъ взоромъ Онъ сталъ скользить по толпѣ и читать въ душѣ каждаго его сокровенныя дѣла, мысли, чувства и желанія...

Вотъ впереди городской судья, сухой, дышущій на ладанъ старичекъ. Подобно своимъ коллегамъ—и онъ изо-дня въ день судитъ людей и, руководясь человѣческими законами, однихъ оправдываетъ, другихъ осуждаетъ, нерѣдко на смерть...

Страшно то, что за всю свою долгую жизнь онъ ни разу не потрудился спросить себя, имѣетъ ли онъ нравственное право кого бы то ни было судить, а тѣмъ болѣе — отнимать самое драгоценное — жизнь, которой не далъ и, въ случаѣ ошибки, уже не въ силахъ возвратитъ? И дѣйствительно-ли непогрѣшны тѣ законы, которыми онъ спокойно руководится и которые, однако, рождены несовершеннымъ, вѣчно ошибающимся разумомъ человѣческимъ и жестокимъ, себялюбивымъ сердцемъ.

Да, сегодня онъ—судья, даже уважаемый народомъ за то, что, не въ примѣръ своимъ коллегамъ, судитъ безпристрастно и по законамъ. Но чѣмъ онъ окажется и что почувствуетъ въ день страшнаго Суда, когда отъ этихъ законовъ ничего не останется, и предъ нимъ встанетъ другой законъ, законъ вѣчный, законъ Мой, гласящій:—Не суди, да не судимъ будешь! Не убій! — и когда по этому закону начнутъ его судить? О, тогда покинетъ его теперешнее ледяное спокойствіе, и онъ весь затрепещетъ отъ смертельнаго ужаса, ибо пойметъ, что онъ былъ не судьей, а величайшимъ преступникомъ!

Сейчасъ, подъ музыку органа, онъ

думалъ о томъ, какого рода приговоръ произнесетъ надъ однимъ русскимъ крестьяниномъ, заподозрѣннымъ въ двухъ убійствахъ.

Уликъ противъ крестьянина было больше, чѣмъ за него, и все-таки, за отсутствіемъ одного главнаго свидѣтеля, гдѣ-то безъ вѣсти пропавшаго, нельзя было окончательно, непогрѣшимо рѣшить—виновенъ-ли онъ.

„Какъ же съ нимъ быть? Выпустить его на волю? Но—вѣдь—уликъ противъ него гораздо больше! Значитъ, онъ—убійца! А относительно убійцъ законъ очень ясенъ: за смерть наказывать смертью, —и этого закона я не смѣю нарушать. Только, въ виду нѣкоторыхъ уликъ въ его пользу, смягчу наказаніе, обычную казнь электрическимъ стуломъ замѣню казнью черезъ повѣшеніе; и не при публикѣ, платящей еще и деньги за входъ, а тайно отъ нея, въ стѣнахъ тюрьмы, поздною ночью...“

И рѣшивъ такъ легко столь важный вопросъ относительно жизни своего ближняго, онъ поспѣшилъ поскорѣе забыть о немъ. Теперь — вѣдь—Рождество,—день, котораго онъ, изнуренный дѣлами, такъ ждалъ, чтобы отдохнуть. И кромѣ того—послѣ Рождества число дѣлъ сразу ужасно возрастаетъ, благодаря страшному пьянству и часто завершающимъ его дракамъ и даже убійствамъ, которыми простонародье и особенно эмигранты ознаменовываютъ день Рождества. Стало-быть, энергии отъ него потребуется еще болѣе. Поэтому ему вдвойнѣ нужно отдохнуть, ни о чемъ не думать теперь!

И онъ разсѣянно сталъ слушать музыку.

Рядомъ съ судьей, по правую сторону, сидитъ горнопромышленникъ, огромный, упитанный мужчина, въ изящномъ черномъ сюртукѣ и въ бѣлой шкейной

жилеткѣ, съ болтающеюся на ней массивной золотой цѣпью.

Въ округѣ у него до десяти огромнѣйшихъ заводовъ и рудниковъ, въ которыхъ день и ночь, среди адской жары и стука или въ темнотѣ, въ облакахъ ѣдкой пыли, среди сырости, работаютъ за ничтожную плату, выбиваясь изъ силъ, десятки тысячъ бѣдняковъ, измученныхъ людей. И со всѣхъ сторонъ ихъ сторожить смерть,—то въ водѣ, холодной отъ льда и отравленной тифозными бактеріями, которой они, разгоряченные и потные, ежеминутно утоляютъ мучительную жажду, то среди незнакомыхъ имъ, часто неисправныхъ машинъ, то въ огненныхъ печахъ свѣтящихся отъ расплавленнаго металла, возлѣ которыхъ, палимые огнемъ, они должны стоять на зыбкихъ тѣсныхъ площадкахъ... И многіе дѣлаются преждевременной жертвой этой смерти, на его заводахъ, въ его рудникахъ.

Но когда ихъ сироты, измученныя голодомъ, неожиданно предстаютъ предъ нимъ съ протянутыми, исхудалыми руками и съ мольбой въ глазахъ о кускѣ хлѣба, онъ брезгливо гонитъ ихъ отъ себя, говоря въ свое оправданіе:—У насъ, въ городѣ етъ благотворительныя заведенія, и я на нихъ ежегодно даю. Туда и лѣзьте!

И не хочетъ слышать, что они уже тамъ были, но ничего не достали или достали, но очень немногo...

Давая на содержаніе этихъ благотворительныхъ заведеній однажды въ годъ, вмѣстѣ съ подагями, крупицы, онъ считаетъ себя нравственно освобожденнымъ отъ непосредственной, частной благотворительности. Даже если-бы за нею обращались къ нему люди, въ несчастіи которыхъ онъ прежде всего и больше всего былъ виноватъ...

И однако—самое ужасное преступленіе этого горнозаводчика было не въ томъ, что изъ огромныхъ милліоновъ, которые

онъ загребалъ руками бѣдныхъ людей, онъ не хотѣлъ пожертвовать имъ на ихъ великія нужды даже крохъ. Нѣтъ, это преступленіе было въ томъ, что косвеннымъ образомъ онъ отнималъ у нихъ и то послѣднее, что они успѣвали зарабатывать тяжелымъ трудомъ. Именно—онъ устроилъ такъ, что жить они должны были въ его домахъ и покупать все, до послѣдней мелочи, въ его магазинахъ, и всюду платить столько, сколько онъ началъ, иначе они лишатся работы.

А назначалъ онъ, не имѣя себѣ конкурентовъ, цѣны бѣшенныя.

Когда они увидѣли, что изъ ничтожной заработной платы имъ ничего на черный день не остается, они потребовали ея повышенія. Онъ отказалъ имъ—и они объявили ему забастовку.

Ея онъ не испугался: денегъ на покрытіе текущихъ расходовъ у него было вдоволь, а если бы ихъ почему-либо и не хватило, то ему всегда охотно одолжили бы другіе милліонеры, въ союзѣ съ которыми онъ состоялъ, или—въ крайнемъ случаѣ—даже правительство, которое въ значительной степени было обязано ему и его деньгамъ своимъ избраніемъ...

Онъ позаботился только выписать студентовъ университета, бывшихъ въ то время, по случаю каникулъ, свободными, —и они съ радостью взялись исполнять, подъ охраной полиціи,—и на заводахъ и въ шахтахъ самую существенную работу, слѣдить за машинами, которыхъ нельзя было оставлять надолго безъ употребленія, и за водочерпателями, чтобы вода не залила шахтъ.

О, если бы не эти „скебы*“—онъ скоро долженъ былъ бы сдаться!

Это понимали и рабочіе. И потому, озлобленные голодомъ, упреками женъ, плачемъ голодныхъ, оборванныхъ дѣтей, они не разъ двигались нестройными тол-

*) Scab—такъ величаютъ здѣсь срывателей забастовокъ.

пами къ заводамъ и шахтамъ, чтобы ихъ перевѣшать, и всякій разъ отступали, надъ трупамъ отъ выстрѣловъ охраны...

А горнозаводчикъ злорадствовалъ надъ ними, когда ему доносили, сколько ихъ пало...

Какъ онъ былъ далекъ отъ заповѣди Христа, убежавшей милостивыхъ, и еще дальше—отъ совѣтовавшей, для приобрѣтенія сокровищъ на небѣ, раздать имущество свое нищимъ.

И однако—онъ былъ радъ Рождеству, ибо передъ Рождествомъ спросъ на его произведенія сильно увеличивался, а —вмѣстѣ съ тѣмъ—увеличивался и его капиталъ.

Вотъ рядомъ съ горнозаводчикомъ сидитъ его закадычный другъ и пріятель, бывшій сенаторъ, а теперь—извѣстный во всемъ штатѣ адвокатъ.

Такъ какъ своимъ избраніемъ въ сенаторы онъ былъ обязанъ капиталистамъ, то—естественно—въ сенатѣ всегда защищалъ и поддерживалъ ихъ интересы, въ ущербъ интересамъ бѣдныхъ, рабочихъ классовъ.

Да и теперь, въ роли адвоката, онъ защищаетъ не бѣдныхъ, невинныхъ и угнетенныхъ отъ нападковъ и притѣсненій богатыхъ и сильныхъ, но чаще всего—наоборотъ, такъ какъ богачи всегда въ состояніи заплатить ему гораздо больше.

И всегда онъ такъ ловко подбираетъ и истолковываетъ законы, что даже людей явно невинныхъ закатываетъ, въ угоду богатымъ, въ острогъ, а явныхъ злодѣевъ избавляетъ отъ острога. Въ этомъ и заключается вся его громкая слава, которой, къ его стыду, онъ еще и гордится.

Онъ очень жаденъ къ деньгамъ и, когда узнаетъ, что у жертвы его имѣются въ банкѣ кое-какія деньги, то тянетъ ея дѣло до тѣхъ поръ, пока не выжметъ у нея всего—до послѣдняго цента.

Рождеству онъ радовался потому самому, почему судья снѣшилъ использовать его для отдыха. Сквозь дымку ночи ему презились на окраинахъ, въ эмигрантскихъ кварталахъ пьянство, драки, убійства, и еще большая слава, и цѣлыя горы золота...

Вотъ немного поотдалъ—два профессора мѣстнаго университета. Что они проповѣдуютъ юношамъ? Быть можетъ—истину, добро и красоту? Вовсе нѣтъ, но завѣдомую ложь! Содержимые, вмѣстѣ съ университетами, на средства милліонеровъ—капиталистовъ, они и въ научныхъ лекціяхъ и въ частныхъ бесѣдахъ доказываютъ, что республиканскій капиталистическій строй—самый совершенный и что только при немъ люди благоденствуютъ. Поэтому его нужно всеми силами поддерживать, а съ его врагами—соціалпстами и рабочими, къ ихъ же благу, бороться...

И студенты борются... Всыхнетъ гдѣ-нибудь забастовка, и понадобятся капиталистамъ рабочіе, — студенты не прочь предложить свои услуги...

Еще дальше сидятъ кунцы разныхъ ранговъ. Всю жизнь они только и обманываютъ публику, зачастую выдавая ей гнилой товаръ и не по сезону за доброкачественный и сдирая съ нея, благодаря отсутствію обычая—торговаться, въ три дороги.

И на какія только хитрости они пускаются, чтобы заманить къ себѣ побольше публики—особенно, передъ Рождествомъ! Печатаютъ въ газетахъ огромныя, дорого стоющія лживыя объявленія, расклеиваютъ ихъ по заборамъ, на стѣнахъ, чуть-ли не на спинахъ прохожихъ, разбрасываютъ тысячами по кварталамъ! Въ окнахъ магазиновъ, рядомъ съ желательной для нихъ цѣной, выставляютъ перечеркнутой якобы прежнюю, гораздо болѣе высокую цѣну.

Выходитъ, что теперь они продаютъ какъ будто даже въ убытокъ себѣ. Но это ложь! Этого они не дѣлаютъ даже ради Рождества. Значитъ—они продаютъ товары по постоянной, выгодной цѣнѣ, и перечеркнутая цѣна тутъ не причемъ, только для большого обмана публики; или если она—дѣйствительно прежняя цѣна, то это тѣмъ хуже для купцовъ: значитъ—прежде они обирали публику еще безсовѣстнѣе...

Какъ бы тамъ ни было, но и въ этомъ году, передъ Рождествомъ многіе простодушные люди поддались на ихъ удочку, дали имъ огромный заработокъ. И теперь, сидя въ храмѣ, эти купцы мысленно подсчитываютъ свои барыши, составляютъ коммерческія комбинаціи на слѣдующій годъ.

Поотдавъ отъ этихъ тузовъ сидятъ ихъ помощники служащіе, по мѣрѣ своего приближенія къ нимъ проникающіеся ихъ пороками.

Есть въ храмѣ и представители полиціи. Это—тоже народъ продажный, за деньги можетъ кого угодно арестовать или выпустить, разрѣшить торговлю въ запрещенные дни и запрещеннымъ товаромъ, не смотря на данную имъ присягу честнаго служенія обществу. Кое-кто изъ нихъ находится въ стачкѣ даже съ опасными элементами—ворами и разбойниками...

Всѣ эти люди низшаго мошпа—контрактики, приказчики, городовые рады Рождеству, какъ дню отдыха, дню разнообразныхъ удовольствій и подарковъ, которыми, по старинному обычаю, они осыпаютъ другъ друга, и какъ дню исключительной выпивки...

Есть въ храмѣ и дамы. Испорченные, сидя подлѣ своихъ мужей, украдкой переглядываются со своими возлюбленными или слѣдятъ, какъ другія переглядываются; имъ нужна нища для ихъ испорченна-

го воображенія. Болѣе добродѣтельные, и особенно дѣвушки внимательно осматриваютъ новые наряды своихъ знакомыхъ и ихъ глаза вспыхиваютъ, то отъ зависти, то отъ радости.

Дню рождества онѣ тоже рады, ибо онѣ служатъ для нихъ законнымъ, неотразимымъ предлогомъ, легко, безъ всякаго сопротивленія достать отъ мужей и отцовъ большія деньги на наряды, и временемъ, когда можно получить много, много всякихъ удовольствій.

Радуются и дѣти. Какъ же, не нужно въ школу ходить! А главное—въ рождественскую ночь, когда они крѣпко спали, долгожданный и добрый дѣдушка "Santa Claus" оставилъ и имъ въ чулкѣ всевозможныя игрушки.

Но чему радуется этотъ выбритый и полный насторъ?—остановившись на немъ, спросилъ Христосъ. —Быть можетъ, тому, что, сравнивая сегодня духовное состояніе своей паствы съ ея состояніемъ въ прошломъ году въ это время,—онъ увидѣлъ, что проповѣди его не пропали даромъ, но упали на почву добрую и принесли плодъ сторицею; что эта паства, идучи за нимъ, какъ за своей путеводной звѣздой, еще болѣе приблизилась, среди ночи жизни, къ новорожденному Христу?!

О, нѣтъ! Вовсе нѣтъ! Онъ вовсе не былъ для паствы путеводной звѣздой! Онъ даже ни разу за всю свою жизнь не вспыхнулъ передъ нею ярко, огнемъ святаго негодованія, чтобы она почувствовала, что она—во тьмѣ, и, воспользовавшись минутнымъ свѣтомъ, сдѣлала хоть шагъ, одинъ только шагъ впередъ.

Онъ имѣлъ очень доходное мѣсто, роскошный домъ, дорожилъ ими и, находясь въ матеріальной зависимости отъ этихъ тузовъ, сидѣвшихъ передъ нимъ, избѣгалъ рѣчей обличительныхъ, говорилъ или безотносительныя, состоявшія изъ об-

щихъ, высокопарныхъ мѣсть, или похвалъ, въ родѣ той, какую сказалъ сегодня, по поводу ихъ крупной жерввы на храмъ; въ ней онъ уподобилъ ихъ всеточнымъ, богатымъ мудрецамъ, принесшимъ Христу дорогіе дары, но о томъ, что поклоненія Христу въ своей жизни они не оказывали, благоразумно умолчалъ. За это они, еще со своихъ мѣсть, наградили его своими благодарными улыбками, — вѣдь эта проповѣдь была лучшей рекламой для ихъ „бизнеса“, ради нея они, скрѣпя сердцемъ, и жертвовали—а послѣ служенія, когда прощались съ нимъ, то и солидными денежными подарками.

Увы! Онъ торговалъ Христомъ, а потому и былъ далекъ отъ какихъ бы то ни было сравненій. Въ проповѣдяхъ онъ иногда возмущался Иудой, но онъ былъ хуже Иуды, ибо Иуда, продавъ Христа, почувствовалъ угрызенія совѣсти, не вынесъ ихъ и удавился, а онъ, всю жизнь торгуя Христомъ, продавая Его всѣмъ и каждому, продолжалъ спокойно жить. И еще сегодня, въ день Рождества, радовался, вспоминая, сколько утромъ прихожане сложили ему, вслѣдъ за богачами, денегъ, и соображая, что теперь онъ сможетъ осуществить давнюю мечту—купить на берегу моря дачу.

И Христосъ съ нестерпимымъ укоромъ посмотрѣлъ на пастора...

Пастору опять стало стыдно передъ Христомъ. И странное дѣло—все то, что Христосъ прочиталъ въ душахъ его прихожанъ и въ немъ самомъ и что теперь думаетъ, начало, съ быстротой молніи, огненными, палящими буквами отбиваться въ его мозгу.

„Дѣйствительно, я былъ правъ въ своей теоріи: сверхъестественное откровеніе возможно, даже физически,—старался онъ отвлечь свое вниманіе отъ того, что въ немъ совершалось и что бросало его,

то въ жарь, то въ холодъ. — „Вѣдь когда человекъ думаетъ, то мозгъ его шевелится и волнуется соприкасающійся съ нимъ міровой, что-ли, воздухъ или эфиръ. Потомъ---эти волны катятся до другой головы и, если она о чемъ-нибудь думаетъ слабо, вяло, то, какъ болѣе сильныя, онѣ и ея мозги измѣняютъ по-своему, и получается одна и таже мысль, одно и то же чувство.“

А огненные мысли отбиваются въ его головѣ...

„Если мы расширимъ рамки, — уже съ трудомъ продолжалъ онъ размышлять, — и если съ одной стороны у насъ будетъ Богъ—этотъ міровой Разумъ, а съ другой чуткія, святые души, то Его думы, Его чувства по поводу настоящаго и Его представленіе о будущемъ, приводящія собою въ волнообразное движеніе міровыя стихіи, отдадутся въ избранныхъ душахъ, какъ мысли обличительныя или пророческія...“

Тутъ пасторъ растерялся: дальше не о чемъ было думать. А огненные мысли уже вливаются въ его мозги цѣлой лавой...

„Да, — съ трепетомъ и неволью читаетъ онъ мысли Христа,—теперь я вижу, что день Моего рожденія они употребили не на углубленіе въ Меня, въ Мои святые завѣты, какъ Я надѣялся, и что имъ нуженъ и важенъ не Я, но Мси ясли, да и то, какъ опора, какъ фундаментъ того зданія, которое они создали изъ своихъ земныхъ выгодъ, привязанностей и удовольствій“...

„О, теперь Я въ этихъ ясляхъ навѣрно задохнулся бы и скрытъ бы былъ отъ народа, какъ скрытъ отъ нихъ“.

„Но все-таки, что у нихъ въ ясляхъ, — не можетъ быть, чтобы ясли были пусты“!?

И осторожно Христосъ отодвинулъ одну изъ высокихъ стѣнъ, за которыми скрывались Его ясли. Заглянулъ туда.

За нимъ заглянулъ и пасторъ и обомлѣлъ отъ ужаса: тамъ, вмѣсто Божественнаго Младенца, лежалъ золотой, бездушный и безсмысленный телець...

Изъ глазъ Христа вдругъ поились слезы смертельной скорби, а изъ ранъ крупныя капли горячей крови, словно невидимыя иглы еще глубже вонзились въ Его пречистое чело.

Органъ умолкъ... Пастору оставалось сказать отпущкъ и благословить народъ, а съ народомъ и... Христа. Но имъ овладѣла вдругъ страшная слабость, и онъ медлилъ, удивляя прихожанъ. Потомъ, кое-какъ онъ всталъ, закрылъ глаза, протянулъ впередъ, немного приподнявъ, правую руку, точно ею покрывалъ своихъ прихожанъ, и голосомъ, не ровнымъ и деревяннымъ, какъ требовала церковная традиція, но дрожащимъ и на распѣвъ прочиталъ молитву.

А когда открылъ глаза—Христа уже не было, и въ глазахъ ходили темныя круги, словно онъ долго смотрѣлъ на сильный, необычайный свѣтъ.

Шатаясь и наступая пѣвчимъ на ноги, онъ, подъ звуки органа, еле-еле дошелъ до сакристїи...

Свящ. Ѳ. Бужетовъ.

Посѣщеніе Миннеаполисской церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Платономъ, Архіепископомъ Алеутскимъ и С.-Американскимъ.

[„Свѣтъ“].

Съ той самой поры, какъ Владыка Архіепископъ Платонъ вступилъ на Американскую землю, нашъ приходъ съ нѣтерпѣніемъ ожидалъ того счастливаго дня, когда мы удостоимся повидать новаго Архипастыря, послушаемъ Его проповѣди и помолимся съ Нимъ. И день такой радости наступилъ для насъ 6-го Дек. н. ст.

Поѣздъ съ Дорогимъ Гостемъ пригналъ въ 10 ч. 30 м. вечера. Не смотря на

такой поздней часъ, много народа собралось на Union Depot; были тутъ: Ректоръ семинаріи о. Л. Туркевичъ, о. А. Кукулевскій, и почти все семинаристы.

Вотъ быстро выходитъ изъ вагона Владыка и направляется къ вокзалу. Все мы обнажили головы, и Владыка милостиво поклонился намъ. Высокій ростомъ и ласковый взоромъ Владыка произвелъ на насъ самое прїятное впечатлѣніе.

Владыка съ о. Леонидомъ и о. Александромъ и своимъ спутникомъ діакономъ И. Лахно направились въ „каретъ“ къ приходскому дому. А на другой день — въ субботу уже красовались на балконѣ семинаріи два флага—русскій и американскій, давая знать, что Дорогой Гость прибылъ къ намъ.

Въ субботу вечеромъ, еще до начала службы, множество народа собралось въ церкви, залитой свѣтомъ отъ трудовыхъ свѣчей. Иконы въ иконостасѣ глядѣли какъ живыя. Сердце наше радостно трепетало, что мы имѣли чѣмъ похвалиться предъ Владыкою, — новою прекрасною церковью.

Вошелъ Владыка. Началась всенощная. Прекрасно служилъ діакономъ И. Лахно и милозвучный хоръ пѣлъ прекрасно. Просто даже душа радовалась и изъ очей катились слезы, когда мы зрѣли Владыку, молящагося съ нами.

Въ воскресенье уже съ 9 ч. утра прибыли въ полномъ составѣ два братства—Петропавловское и св. Іоанна Крестителя въ полномъ парадѣ, и стали—каждое со своими хоругвями—Петропавловское по правой, а Іоанна Крестителя по лѣвой сторонѣ отъ приходскаго дома до самой церкви. Женскій союзъ ожидалъ Владыку въ церкви.

Владыка торжественно со славою прослѣдовалъ въ храмъ...

Началась торжественная Литургія. По Евангеліи, прочитанномъ діакономъ о. И.

Лахно, выступилъ съ проповѣдью о ректоръ Л. Туркевичъ, который въ своемъ одушевленномъ словѣ указалъ на милость Божью, ниспосланную намъ прав. христиа- намъ въ особѣ нашего Архипастыря, лучшаго сына Матушки Россіи.

Истинно, всец. Отче Леонидъ! мы— Миннеаполисцы видѣли, познали и свидѣтельствуемъ, что надо Россію благодарить за такой даръ. И искренно и земно кланяемся ей за это.

Литургія тягчнулась долго — почти 3½ часа. По „Буди имя Господне“ вышелъ на амвонъ нашъ Архипастырь. Восцарилась великая тишина. И вотъ услышали мы такія слова: „Привѣтствую тебе, дорогая Миннеапол. паства, и передаю поклонъ отъ бывшихъ твоихъ Архіереевъ Владиміра, Николая и Тихона. Много менѣ говорили про тебе, дорогая паства, тѣ святители и хвалили тебе за то, що ты показала свѣту якъ дорога тебѣ вѣра православная, вѣра твоихъ дѣдовъ и пра- дѣдовъ“...

Горяча была эта проповѣдь. До самаго сердца доходили слова Владыки... Надѣ- емся, что не пропадутъ безслѣдно эти св. глаголы, которые мы складали въ сердцѣ своемъ.

Не могу удержаться, чтобы не привести тутъ еще слѣд. словъ Владыки: „Жійте дружно и въ любви со всеми людьми, ибо где любовь тамъ и благосло- венье Божье. Насъ зневажають римокато- лики и другіи, называющіи насъ схизма- тиками, цареславными и кривославными. Все недоброе свое они приписуютъ намъ. Вѣдь то всякій знае, що не мы отщени- лись отъ нихъ, а наотворотъ — они отъ насъ. Мы ихъ тоже могли бы назвати на- нославными, но мы того робити не будемъ.“

По выходѣ изъ церкви дѣти собра- лись въ церковномъ залѣ. Пришли сюда и многіе парафіане. Потомъ прибылъ сюда Владыка и проэкзаменовалъ дѣтей изъ

Закона Божія. Дѣти отвѣчали спокойно и толково. Владыка остался очень доволенъ этими отвѣтами и наградилъ всѣхъ дѣтей крестиками.

Въ 4 часа пополудни была отслужена вечерня, причемъ Владыка читалъ акаѳистъ Богоматери. Позднѣе того же дня семина- ристы устроили литерат. вечерокъ въ честь Владыки.

Отбылъ Владыка отъ насъ въ 7.30 веч. въ понедѣльникъ въ Чикаго. Много наро- да проводило Владыку на „дино“, а отъ имени женск. союза былъ поднесенъ Владыкѣ букетъ.

Да будетъ благословенъ путь Твой, Дорогой нашъ Архипастырь! Да дастъ Тебѣ Господь силъ и здоровья потрудиться для св. православія! Земной поклонъ Тебѣ отъ вѣрныхъ Миннеаполисцевъ.

В. П. Баницкій.

Сербское „Крестно Имя“ и „Сербская Слава“.

Въ приходахъ съ сербскимъ населе- ніемъ православному священнику часто приходится получать приглашеніе на домъ къ сербамъ на праздникъ „Крестно Имя“, для совершенія тамъ положенной „про- славы“. Отъ такого сердечнаго пригласе- нія конечно нѣтъ основаній отказываться, но часто бываетъ, что русскій священникъ смущается, не имѣя яснаго, а то и вовсе никакого, представленія о порядкѣ и ха- рактерѣ прославы и празднества. Посему мы и помѣщаемъ здѣсь присланную намъ священникомъ с. Н. Симоновичемъ замѣт- ку по сему предмету.

Почему только у Сербовъ соблюдает- ся такой обрядъ, а у другихъ православ- ныхъ народовъ его нѣтъ?

Еще когда сербы были язычниками, они имѣли, какъ и другіе идолопоклонни-

ки, своихъ идоловъ-боговъ, которымъ и кланялись въ разныхъ мѣстахъ, подъ разными деревьями и кустами. Особенно калина считалась у Сербовъ священнымъ деревомъ, что подтверждается мѣстами старинныхъ капищъ.

Кромѣ общихъ идоловъ-боговъ, каждое семейство имѣло и своего особаго „бога“, котораго держали въ качествѣ защитника собственнаго дома cadaго, и разъ въ годъ праздновали въ честь его, приглашая знакомыхъ и приготавливая трапезу съ многоразличными яствами для бѣдныхъ, и въ тотъ день отпускали на свободу много рабовъ.

Когда Сербы обратились отъ тьмы къ свѣту, изъ язычества въ христіанство, то съ многими изъ языческихъ обрядовъ не распростились вовсе, а удержали ихъ, иногда лишь видоизмѣнивъ, „перекрестивъ“ ихъ, какъ напр. солома на Рождествѣ и пр.

Такъ и случилось, что когда сербы, переходя въ православіе, боялись остаться безъ защитника-домоваго, то священники совѣтовали имъ на мѣсто мертваго бездушнаго идола брать себѣ въ защитники того святаго, въ день памяти котораго они обращались въ христіанство, что тѣ съ радостью и дѣлали, и вотъ съ тѣхъ поръ каждый родъ, каждое семейство славить какого нибудь святаго, котораго уже не мѣняютъ никогда, считая большимъ грѣхомъ не чтить того дня и не чествовать трапезой гостей, посѣщающихъ этотъ родъ.

Въ разныхъ странахъ священники въ этотъ день посѣщаютъ дома сербовъ, празднующихъ свое крестное имя и тамъ совершаютъ молебствія въ честь соответствующаго святаго, патрона семейства, но ранѣе всѣ совершали обрядъ прославы по разному, кто какъ считалъ наилучшимъ.

Въ послѣднее же время, въ предупрежденіе этого нежелательнаго разно-

образія, въ Бозѣ почившій митрополитъ Сербскій Михаилъ написалъ и положилъ веѣмъ для руководства въ Требникъ опредѣленный чинъ, по какому и должно совершать это молебствіе.

Такъ какъ въ русскомъ требникѣ этого правила не положено, а совершать прославу приходится, то я до слова привожу чинъ молебствія, какъ онъ помѣщенъ въ требникѣ.

Чинъ Благословенія и Рѣзаніе Колача.

Священникъ положивъ на ся епитрахиль начинаетъ обычно :

Благословенъ Богъ нашъ : Трисвятое : по Отче нашъ : Тропарь святаго, слава, и нынѣ: кондакъ. Іерей покадитъ предложенный хлѣбъ и предстоящихъ, и возьметъ колачъ благословляетъ его трижды крестообразно, глаголя :

Господи Исусе Христе Боже нашъ : благослови хлѣбъ и вино сіе Духомъ твоимъ святымъ, всегда нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь. Таже глаголетъ во славу и честь святаго (имя рекъ): принесимъ ти сія Господи Боже, егоже молитвами пріими всецѣдре жертву сію въ пренебесный твой жертвенникъ. По семъ рѣжетъ его поя. Святіи мученицы: Слава тебѣ Христе Боже: и Исаіе ликуй. Скончавшу ему сіе преломляетъ хлѣбъ на двое съ дому владыкою и составляетъ обѣ долины тако, яко было бы его лице внѣду; преливаютъ виномъ и цѣлуютъ его трижды, тоже сваяц. домувладыку во уста, сей же Іерея въ десницу глаголя. Христосъ посреде насъ : Христіанъ же отвѣщаетъ, И есть и будетъ. Трижды. Таже слава: молитвами святаго (имя) И чинѣ: молитвами Богородицы милостиве : Помилуй насъ Боже, по величій милости твоей, и по множеству щедротъ твоихъ очисти беззаконія наша. И стихира утренняя Празднуемаго Святаго, или же сія: гласъ 6: Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра,

и вси вземше крестъ свой глаголемъ: Благословенъ грядый во имя Господне, осанна въ вышнихъ. Таже ектенія.

Помилуй насъ Боже: Еще молимся о всепресвѣтлѣйшемъ. Еще молимся о святѣйшемъ Патріарсѣ: Еще молимся за всю братію и за вся Правосл. Христіаны. Еще молимся о домѣ семь и живущихъ въ немъ, (имя) о милости, жизни, мирѣ, здравіи и спасеніи ихъ. Возгласъ: Яко милостивъ: и отпущкъ. Егда же благословеніе колива бываетъ въ домѣ, тогда глаголетъ свящ. прежде молитву надъ коливомъ, потомъ же рѣжетъ колачъ по семь правилъ, или якоже Господни обычай съ благословеніемъ дому и молящихся.

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Поступило чрезъ Сѣверо-Американское Духовное Правленіе въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ 1907 году.

	\$	с.
Отъ Катасаквинской церкви	10.81	
„ Шептонской „	4.00	
„ Бруклинскаго Собора	15.00	
„ Верумской церкви	18.00	
„ Пассайской „	4.55	
„ Юнкерской „	2.00	
„ Каедральн. Нью-Йоркск. Собора	25.00	
„ Св. Тихоновской Обители	2.50	
„ Буффальской церкви	4.64	
„ Олфоржской „	8.75	
„ Майфильдской „	30.00	
„ Скрантонской „	13.00	
„ Ситкинскаго Собора	20.00	
„ Денверской церкви	4.25	
„ Вивнипегской „	10.00	
„ Филинбургской и Осцеольской церквей	24.44	
„ Вотерберійской церкви	2.35	
„ Нью-Британской „	5.10	
„ Шандровской часовни	8.25	

„ Миннеаполисской церкви	23.40
„ Салемской „	7.00
„ Востокской „	15.60
„ Сеаттльской „	5.00
„ Джуновской „	5.15
„ Татитдакской „	20.00
„ Нучекской „	2.65
„ С. Францисканской соборной церкви	7.75
„ Чикагской церкви	10.00
„ Кодьякской „	15.25
„ Афогнакской „	9.30
„ Бѣльковской „	4.25
„ Уналашкинск. „	23.60
„ Уналашкинскаго Пантелеимоновскаго Братства	10.00
„ Михаило-Редутской церкви	2.50
„ Церкви на остр. Св. Павла	20.00
„ Церкви на остр. Св. Георгія	14.00
„ Кускоквимской церкви	5.00
„ Квихпахской „	5.00
„ Кенайской „	4.00
„ Нушагакской „	5.00
„ Бриджпортской „	10.00
„ Вилькесбарской „	5.00
„ Питтсбургской „	2.65
„ Троянской „	8.20
„ Галвестонской „	10.00
„ Анзонійской „	5.00
„ Марблегедедской „	5.00
„ Филадельфійской „	11.61
„ Стритторской „	10.00
„ Филарета Прокопьева (чрезъ Свящ. Александра Кедровскаго)	5.00

Всего 499.55

Означенная сумма, составившая по переводѣ 973 руб. 78 коп. послана чрезъ „Russo-Chinese Bank“ Правленію Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ С.-Петербургъ.

Досадная опечатка: въ № 23, стр. 342, столбецъ 2 й, напечатано Тангрскій Соборъ, а надо читать Гангрскій.

Подольская Духовная Консисто́рія симъ объявляетъ, что по опредѣленію Подольскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 26—29 Октября 1907 г., бывший священникъ Подольской епархіи Іоаннъ Садовскій, мѣсто жительства коего Консисто́рии въ настоящее время неизвѣстно, лишень священническаго сана, съ исключеніемъ изъ духовнаго званія.

Членъ Консисто́рии,

Протоіерей Ілія Лебедевъ.

УКАЗАТЕЛЬ СТАТЕЙ

содержащихся въ «Американскомъ Православномъ Вѣстникѣ» за 1907 годъ.

(11-й годъ изданія).

Посланія, слова и бесѣды.

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Архіепископа Алеутскаго и С.-Американскаго:

Окружное посланіе пастырямъ Алеутской епархіи (по поводу папской буллы, присланной уніатамъ, живущимъ въ Америкѣ) 435.

Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, бывшаго Архіепископа Алеутскаго и С.-Американскаго:

Слово, произнесенное въ Филадельфійской церкви въ воскресенье 31 янв. 1907 г. 42.

Бесѣда на литургіи въ Майфилдской церкви 18 февр. 1907 г. (въ день открытія Конвенціи) 78.

Прощальная бесѣда въ Майфилдъ 86.

Прощальная бесѣда въ недѣлю Православія въ Нью-Йоркскомъ Кафедральномъ Соборѣ 96.

Краткая бесѣда въ день праздника Рождества Христова, Іером. Птоломея 4.

Слово на день Богоявленія, свящ. Л. Туркевича 22.

Статьи догматическаго, полемическаго и нравственнаго содержанія.

Обновленіе 2.

Flashlights 17.

Есть ли въ православныхъ, пришедшихъ отъ уніи и уніатовъ, нѣчто неправославно? 176.

«Восточная церковь и Романизмъ» 220.

Вопросъ о времени рождества и смерти Христа 2. 4.
О различіи нашей церкви отъ прочихъ 236.
Латинская пропаганда въ Россіи 242.
О различныхъ видахъ христіанской религіи, или же о разныхъ церквахъ 256.

Возможно-ли примиреніе? 261.

Письмо епископальнаго епископа Джонсона папѣ Пію X 255.

Молитва за умершихъ 272.

Объ отношеніи видимаго Царства Христова къ невидимому 292.

Разборъ католическихъ отвѣтовъ 324, 343.

О таинствахъ 347.

О заблужденіяхъ католической церкви 363, 396, 431.

Статьи по исторіи прошлой и современной жизни Американской Православной Миссіи на материкѣ и островахъ.

Школьный вопросъ 5.

Изъ Епархіальной Лѣтописи 11.

Судьбы нашей Миссіи въ святительство Владыки Тихона 24.

Священникъ о. Константинъ Поповъ 27.

Къ предстоящему Собору 30.

Service Book 33.

Изъ рапортовъ Высокопреосвященнѣйшему Тихону, Архіепископу Алеутскому и С.-Американскому:

Свящ. Александрова 36.

Ректора Миннеаполиской Семинаріи Священника Л. Туркевича 49.

Северо-Американская Епархіи 37.

Посвященіе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Тихономъ Филадельфійскаго прихода 43.

Изъ лѣтописей Аляскинской Православной Церкви 45.

Не вредно-ли и не жестоко-ли? 51.

Изъ лѣтописей Бриджпортской церкви 53.

О практическомъ руководствѣ для пастырей 62.

Положеніе русскаго народа въ Канадѣ въ религиозномъ отношеніи 63.

Послѣднее — «спросги» 75.

Первый Соборъ С.-Американской Православной Церкви 80.

Прощальное воскресенье 1907 г. въ Нью-Йоркѣ 89.

Вѣдомость о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ «Братской Кассы» Духовенства С.-Американской Епархіи за вторую половину 1906 г. 59.

Отъѣздъ Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Тихона въ Россію 99.

Преосвященнѣйшій Николетій, Епископъ Алеутскій, — какъ образецъ для множества миссіонеровъ: Владыка миссіонерствуетъ не только «среди своихъ», но и среди чужихъ и на всякомъ мѣстѣ 101.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Тихономъ православнаго прихода въ Салемъ, Масс. 103.

Нужды и задачи миссіонерскаго дѣла въ Канадѣ 109.

Письмо къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Тихону — о дѣлахъ миссіи въ Канадѣ 110.

Русскіе люди! 111.

Аляскинскій привѣтъ 116.

Проповѣдь среди вымирающихъ 117.

Отзвуки Собора 120.

На прощаніе съ Архіепископомъ Владыкою Тихономъ 123.

На собакахъ — въ тундру 125.

Отчетъ о состояніи Аляскинскаго Викаріатства за 1906 г. 136, 156.

Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Тихономъ Майфильдскаго прихода, св. Тихоновской обители и Сирогскаго Пріюта 149.

Колонія Миннеаполисскаго прихода 170.

Начало великаго дѣла 172.

Царство смерти 182.

Путевой журналъ священника Іоанна Бортиовскаго 136, 204.

Отчетъ о дѣятельности Св. Николаевскаго Ситкинскаго Братства за 1906 г. 192.

Годовой отчетъ Кенайскаго Св. Покровскаго Братства съ 1-го окт. 1905 г. по 1-е окт. 1906 г. 193.

Отбытіе Преосвященнаго Иннокентія въ Аляску 196.

Изъ Семинарскаго дѣла 198.

Прибытіе Высокопреосвященнѣйшаго Тихона въ Ярославль 199.

Торжество въ Свято-Тихоновской обители 201.

Сербскій православный церковный соборъ въ Сѣв. Америкѣ 202.

Походный дневникъ священника П. Кашеварова 207.

Сиротство Американской Православной Церкви 218.

Къ жизни Миссіи 223.

Православное Общество Взаимопомощи 227.

Изъ газеты «Свѣтъ» 232.

Письмо изъ С.-Петербурга 236.

Уставъ Братской Кассы Духовенства С.-Американской Епархіи 240.

Отъѣздъ о. Протоіерея І. Кочурова 269.

Съ Аляски 278.

Good Nurse 280.

Объявленіе объ условіяхъ приѣма въ Миннеаполискую Духовную Семинарію въ настоящемъ 1907—8 гг. учебномъ году 282.

Къ прибытію Архіепископа Платона въ Америку 300.

Постный праздникъ 303.

Высочайшая благодарность 318.

Изъ писемъ Преосвященнѣйшаго Иннокентія. Епископа Аляскинскаго 319.

Изъ Миннеаполиса 319.

Отъѣздъ изъ Кіева Высокопреосвященнѣйшаго Платона 320.

Два миссіонера 320.

Новый святитель церкви православной въ С.-Америкѣ 331.

Патріотическій праздникъ въ Нью-Йоркѣ 355.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Платономъ Сиро-Арабской церкви 357.

Подъ вулканическимъ дождемъ 358.

Третье посѣщеніе Уналашки Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ 361, 386.

Первый русскій спектакль въ г. Сайлемъ 373.

Высочайшая благодарность 375.

По обозрѣнію Епархіи 376.

Какъ провокалъ Кіевъ нашего Владыку? 333.

Примѣчаніе 393.

Высокія цѣли 423.

Скромное чествованіе 425.

У котиковъ 400.

Горестная вѣсть 412.

Къ вопросу о Канадѣ 447.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Платономъ, Анзони, Ватербери и Нью-Британи 450; Миннеаполиса—463.

Серафимо—Макаріада 284.

Первый униатскій епископъ въ С. Америкѣ 312.

Продолжаніе пѣснь Американскаго православнаго о пастыря съ мѣстнымъ духовенствомъ и паствою 390.

Сугубый праздникъ 455.

Статьи и замѣтки смѣшаннаго содержанія.

Подъ новый годъ (стихи) 1.

Встрѣча новаго года (стихи) 4.

Американецъ р.-католикъ о религіозной прессѣ въ Россіи 13.

Замѣтка о воскресныхъ литургійныхъ чтеніяхъ изъ Апостола и Евангелія въ 1906—7 пасхальномъ году 15.

Нелишнее предостереженіе 54.

Изъ Холмской церковной жизни 55.

Путники (стихи) 57.

Православіе и славянство 70.

Въ храмъ (стихи) 135.

Предъ пасхальной заутреней (стихи) 15.

Письмо Высокопреосвященнѣйшаго Николая, Просвѣтителя Японскаго, Высокопреосвященнѣйшему Тихону 185.

Новая русская просвѣтительная организація въ С. Америкѣ 190.

Уставъ Славянскаго Эмигрантскаго Общества въ С. Америкѣ 210.

Молитва (стихи) 215.

Награды духовенству 230.
 Изъ Американской Галицко Русской печати 245.
 Друзья—соотечественники! 248.
 Обращеніе о. Иліодора 285.
 Насиліе надъ русскимъ языкомъ въ вѣнскомъ парламентѣ 286.
 „Скромныя ленты“ 289.
 Скорбная лѣтопись Православной Буковины 305.
 Русскій языкъ въ Австріи 328.
 Русская эмиграція 351.
 Погребеніе въ океанѣ 372.
 Поправка 391.
 Таинственный звонъ 428.
 Законы о натурализаціи 432.
 Президентская прокламація на день благодаренія 395.
 Кто правъ? 409.
 Законы объ иммиграціи 410.
 Сербское „Крестное Имя“ и „Сербская Слава“ 463.
 Золотой телець 456.
 Манифестъ 251.

Некрологи: К. П. Побѣдоносцевъ 131.
 Л. П. Кашеваровъ 416.

Официальный Отдѣлъ.

Указъ Св. Правительствующаго Синода 40, 253.
 Резолюціи Его Высокопреосвященства, Архіепископа Платона 394, 414.
 Резолюціи Его Высокопреосвященства Архіепископа Тихона 59, 114, 134, 144
 Резолюціи Его Преосвященства, Епископа Иннокентія 40, 59, 114, 194, 214, 234, 310, 330, 354, 394, 414.
 Отъ С.-Американскаго Духовнаго Правленія 19, 57, 154, 133, 194, 214, 234, 254, 255, 297, 467.
 Назначенія и утвержденія 59, 76, 114, 234, 310, 394.
 Награжденія 40, 59, 76, 114, 194, 214, 234, 290, 310, 354.
 Увольненія 414.
 Пожертвованія 330, 394, 466.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1908 годъ
 на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и
 „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

Полнаго собранія твореній преподобнаго
 Феодора Студита,

Издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ».

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1908 году въ тридцать четвертый годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на вопросы волиѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни,

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи,

9) Лѣтопись церковной и обществен-

ной жизни за границей.

10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.

11) Объявленія.

II.

«ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ».

Ежемесячный журнал „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступаетъ въ 1908 году въ восемьдесятъ восьмой годъ изданія и дастъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

Условія подписки на 1908 годъ

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ «Твореній преп. Феодора Студита—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) р., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Феодора Студита—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ «Церковнаго Вѣстника» проф. Д. Муртовъ.

Редакторъ «Христіанск. Чтенія» проф. П. Смирновъ.

Открыта подписка на

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1908 года

(семинадцатый годъ изданія)

съ приложеніемъ

Твореній Блаж. Феодорита, Епископа Киррскаго.

Въ 1908 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемесячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, фило-софскимъ и историческимъ, составляющимъ въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Прило-

женія, въ которыхъ будутъ печататься автобиографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1907 годъ.

Въ качествѣ органа Московской Духовной Академіи, имѣющей въ глазахъ всѣхъ, достаточно знающихъ ее, устойчивую и лестную репутацію, журналъ „Богословскій Вѣстникъ“ носитъ тотъ же самый опредѣленно—выраженный, научно—прогрессивный обликъ. Онъ стремится объединить въ своей программѣ высокое служеніе академической наукѣ съ живыми откликами на тревожныя запросы современности. Этотъ сплитъ солидной науки съ живой жизнью редакция „Богословскаго Вѣстника“ считаетъ своимъ главнымъ девизомъ.

Такой тѣсный, искренній союзъ науки съ жизнью и ихъ совмѣстный бодрый, энергичный трудъ особенно важенъ и необходимъ, именно, въ наше время, по условіямъ переживаемаго нами историческаго и общественно психологическаго момента. Мы переживаемъ сейчасъ трудное и опасное время. Оно можетъ быть охарактеризовано, какъ время общественно-политической реакціи, застоя и даже отчасти возврата въ старину, по всему фронту, съ одной стороны, и какъ періодъ горькаго разочарованія, утомленія и апатіи съ другой. Последнее, чисто психологическое настроеніе, хотя и вполне понятно, однако крайне вредно и опасно для дѣла: оно парализуетъ нашу волю, оно уничтожаетъ въ насъ самую охоту и способность къ работѣ и борьбѣ, и тѣмъ самымъ не только останавливаетъ прогрессъ новой жизни, но и открываетъ возможность ея обратнаго, понятнаго движенія. Ясно, что мы не должны поддаваться такому пагубному настроенію и обязаны всячески съ нимъ бороться.

Эту борьбу ставить своей задачей, между прочимъ, и редакция Богословскаго Вѣстника. Она будетъ настаивать и убѣждать, что не надѣе предаваться отчаянію, не надо безнадежно опускать рукъ и безнадежно думать, что теперь снова все потеряно и лучше пока переждать и ничего не дѣлать.

Оба пережитыхъ нами настроенія (увлеченія и разочарованія), хотя психологически и неизбежны, но практически одинаково безплодны. И только пройдя ихъ, жизнь, обычно, входитъ въ свое нормальное русло.

Во всѣ стороны нашей жизни введено теперь новое постоянно реформирующее ихъ прогрессивное начало. И никакія темныя силы реакціи и злобы не могутъ теперь зачеркнуть и вырвать его лишь бы мы сами не отказывались энергично проводить и воплощать его въ различныхъ формахъ жизни. Пора громкихъ фразъ и красивыхъ словъ, правда, миновала. Но время серьезной, прогрессивной, культурно созидательной работы еще только что наступило. Здѣсь дѣла, и дѣла самаго необходимаго и

живаго, слишкомъ много, чтобы можно было предаваться спокойной апатіи или безнадежному разочарованію.

Въ эту огромную и мирную культурную работу обновленія дорогой родины хочетъ внести свою посильную лепту и редакція Богословскаго Вѣстника. Прямой и ближайшей своей задачей она считаетъ стать на сторону религіозно-богословскихъ и „церковно-общественныхъ“ вопросовъ, пробудившихся въ нашемъ обществѣ за послѣднее время съ такой небывалой прежде силой. Жажда живаго Бога, томленіе по идеалу, потребность освѣтить себѣ высшимъ свѣтомъ религіозно-философскаго вѣдѣнія различные уголки нашей теоретической и практической жизни—ясно чувствуются всѣми истинно просвѣщенными и интеллигентными людьми, и ждуть своего болѣе или менѣе авторитетнаго разрѣшенія.

Всесторонняя подготовка къ предстоящему церковному собору, коренная реформа всего строя нашей общественно-церковной жизни на началахъ истинной «соборности», при самомъ живомъ и широкомъ участіи благаго духовенства и мірянъ, возрожденіе церковнаго прихода съ его братскимъ, общиннымъ духомъ, вопросъ о выборномъ началѣ духовенства и его матеріальномъ обеспеченіи, дѣйствительная реформа нашей многострадальной школы и цѣлый рядъ наболѣвшихъ вопросовъ вѣры и жизни—свобода совѣсти и вѣротерпимость, старообрядчество и сектанство, бракъ и безбрачіе, монашество и его желательная реформа, христіанская этика и культурная эстетика, христіанство и прогрессъ, внутренняя миссія православной церкви и ея практическія задачи (развитіе истинно христіанской общественности, просвѣтительное и благотворительное служеніе Церкви)—вотъ приблизительный перечень такихъ вопросовъ, которые редакція Б. В. считаетъ стоящими на первой очереди и требующими своего ближайшаго разрѣшенія. Сознавая же всю тяжесть и отвѣтственность рѣшенія поставленныхъ вопросовъ, редакція призываетъ къ дѣятельному сотрудничеству въ ней всѣхъ тѣхъ, кому важны и дороги эти вопросы и кто своимъ теоретическимъ знаніемъ или жизненнымъ опытомъ могъ бы быть полезенъ при рѣшеніи ихъ.

Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1908 году будетъ высланы дѣльнѣйшіе два тома:

СЕДЬМОЙ и ВОСЬМОЙ

ТВОРЕНІЙ ВЛАЖЕННАГО ТEOДOPИТА

Епископа Киррскаго,

въ русскомъ переводѣ.

Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Теодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковскаго.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» сов-

мѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Теодорита

За границу — десять рублей.

ПРИМ. Новые подписчики желающіе получить I, II, III, IV, V и VI томы твореній бл. Теодорита, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ четыре тома для подписчиковъ 1908 года стоятъ шесть рублей.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

За редактора проф. А. Покровский.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1908 году

Годъ изданія сорокъ девятый.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1908 году, сорокъ девятымъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ.

Въ составъ журнала входятъ:

1) Труды, относящіяся въ наученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современные явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Записки Преосв. Леоніда, покойнаго архіепископа Ярославскаго. 5) Церковно историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Теофана Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго: слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и болѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богослаемымъ градамъ». 10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многообразныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Отклики на современность.

Въ виду событій послѣдняго времени и запросовъ читателей въ настоящемъ году намѣченъ для помѣщенія рядъ краткихъ и законченныхъ статей по общественно-политическимъ вопросамъ съ христіанской точки зрѣнія.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1898 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ за границу — пять рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ

Редакторъ профессоръ Московской Духовной Академіи, **Алексѣй Введенскій.**
Издательница **Ольга Касицына.**

Объ изданіи газеты
„КОЛОКОЛЬ“
въ новомъ 1908 году.

1) „КОЛОКОЛЬ“ первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, а вмѣстѣ и церковная литературная газета.

При „Колоколѣ“ въ 1908 г. будетъ издаваться особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 №№) подъ заглавіемъ

„Къ Русскому Народу“.

„КОЛОКОЛЬ“ (3-й годъ изданія)—органъ правды, національной, монархической печати, поставляетъ своей задачей вѣрнопереданное служеніе Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устроительства церковно-общественной и государственной жизни Родины на исконныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ: господства на св. Руси православія, первенства русской народности, и царственной свободы Самодержавія, покоящагося на неразрывности союза и единенія Царя съ Народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ «лучшихъ русскихъ людей»—въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ безъ средостѣній и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.

Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, память евангельскіе завѣты о правдѣ Божіей, „Колоколъ“ будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убѣжденій и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныхъ честныхъ русскихъ силы.

Въ этомъ отношеніи „Колоколъ“ является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редакция охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго обмена мнѣній по вопросамъ нуждъ церкви и являра.

Въ „Колоколѣ“ будутъ сообщаться подробные и своевременные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и предстоящаго Церковнаго Собора.

Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты—помѣщаются руководящіе статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи.

Въ церковномъ отдѣлѣ—ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно приходской жизни православной Россіи, мѣтонисъ религіозно бытовой жизни расколо сектанства, инославія и иновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаютъ отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редакция нынѣ располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ

Еженедѣльникъ „Колокола“ „Къ Русскому Народу“—предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа—какъ путеводитель среди темныхъ распутиій современной жизни и мысли.—Будучи честнымъ словомъ, еженедѣльникъ на основаніи слова Божія, исторіи и истинно-научнаго знанія, дастъ популярныя и авторитетныя отвѣты на поднятые смутною переживаемого нами времени запросы религіозной, политической и социальной жизни и мысли, а также будетъ обслуживать другія духовныя и мірскія нужды ищущихъ свѣта, истины и разумѣнія правды Божіей.

Въ еженедѣльникъ „Къ Русскому Народу“ войдутъ церковно апологетическія бесѣды, религіозно бытовые очерки и беллетристическіе рассказы, изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ проповѣдистской и политической социальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльныхъ листовъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельско-хозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ „Колокола“ будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и повѣсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „Колоколъ“ съ еженедѣльникомъ „Къ Русскому Народу“—шесть руб., на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп.

Вносящіе при подпискѣ годовую плату единовременно не уплачиваютъ только 5 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Редакторъ *А. В. Фелонинъ.* Издатель *Ю. А. Скворцова.*

Волынскія Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ вмѣстѣ съ Почаевскимъ Листкомъ три раза въ мѣсяць при Почаевской Лаврѣ, Волын. губ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою 6 руб. — безъ перес. 5 руб.

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1908 подписномъ году.

Вступая въ 49-й годъ изданія, журналъ нашъ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—посильно содѣйствовать православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи. Всегда трудное, служеніе это при современныхъ условіяхъ религіозной и церковной жизни требуетъ необычайнаго напряженія духовныхъ силъ человѣка. Невѣріе и отрицаніе никогда не прекращали своихъ нападокъ на Церковь Христову; но въ настоящее время они начинаютъ разливать широкою волною даже среди простого народа. Иновѣріе и сектантство, получивъ права свободнаго исповѣданія, съ удвоенной энергіей стараются отторгать отъ Церкви ея чады. Кромѣ того въ русскомъ народѣ, подъ вліяніемъ различныхъ причинъ, широко распространяется нравственная грубость, раскущенность и извращеніе элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій. Освѣщать все эти язвы современной религіозно-нравственной жизни, указывать сообразныя съ духомъ вѣры Христовой средства къ исцѣленію ихъ нашъ журналъ и поставляетъ своей задачей.

Далѣе, вопросы о приходѣ и тѣхъ организаціяхъ, централизуемыхъ около пастыря, которыя возникаютъ въ послѣднее время для поднятія и оживленія приходской жизни (приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительныя общества) не могутъ не найти самаго живого отклика въ нашемъ журналѣ.

Ожидаемый созывъ Всероссийскаго Собора, которому предстоитъ важнѣйшая и труднѣйшая задача—сдѣлать и возвѣстить проектированныя въ засѣданіяхъ предсоборнаго присутствія реформы въ различныхъ областяхъ церковной жизни, дастъ богатый матеріалъ для обсужденія этихъ реформъ и установки твердой и опредѣленной точки зрѣнія на нихъ.

Журналъ нашъ, наконецъ, будетъ давать также статьи и по вопросамъ историческаго, теоретическаго и литургическаго характера, имѣющимъ отношеніе къ церковной и пастырской дѣятельности.

Во взаимобиченіи и единеніи—прочный залогъ для успѣшной дѣятельности и для успѣшной борьбы, а потому „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ полною готовностію предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта, журналъ въ 1908 подписномъ году будетъ давать, время отъ времени на своихъ страницахъ, свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной

жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ «Проповѣдей» и 12 выпусковъ «Богословскаго библиографическаго Листка». Кромѣ того, въ 1908 г. Редакція дастъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, потный сборникъ церковныхъ пѣснодѣній въ общедоступномъ переложеніи.

Подписная цѣна съ пересылкой во все мѣста Россійской имперіи **шесть рублей**.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: «Руководство для сельскихъ пастырей».

Подписка на 1908 годъ на журналъ „ДѢЯТЕЛЬ“

Двѣнадцатый годъ изданія.

Программа журнала слѣдующая:

- 1) Правительственныя распоряженія.
- 2) Статьи литературнаго, экономическаго, гигиеническаго, педагогическаго и медицинскаго содержанія.
- 3) Повѣсти, рассказы, стихотворенія и другія статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія.
- 4) Письма изъ провинціи.
- 5) Свѣдѣнія, полезныя въ жизни.
- 6) Изъ жизни и печати.
- 7) Свѣдѣнія о дѣятельности благотворительныхъ учреждений.
- 8) Борьба съ пьянствомъ въ Россіи и другихъ странахъ.
- 9) Свѣдѣнія о дѣятельн. Обществѣ трезвости въ Россіи и за границей.
- 10) Протоколы Казаискаго Общества трезвости.
- 11) Критика и библиографія.
- 12) Объявленія.

Подписная цѣна за годъ **2 рубля**. Полугодовая подписка не принимается, а съ приложеніемъ №№ газетъ „Русь Православная и Самодержавная“ за годъ **5 руб.**

Адресъ редакціи: Казань.

О подпискѣ на газету „НОВОЕ ВРЕМЯ“

въ 1908 году.

Подписная цѣна за границу.

На годъ 32 р.	11 мѣс. 29 р. 50 к.	10 м. 27 р.
9 м. 24 р. 50 к.	8 м. 22 р.	7 м. 19 р. 50 к.
6 м. 17 р.	5 м. 14 р. 25 к.	4 м. 11 р. 50 к.
3 м. 8 р. 75 к.	2 м. 6 р.	1 м. 3 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Редакціи „Новаго Времени“ Невскій № 40.

„БОЖІЯ НИВА“

въ 1908 году

съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ прошедшемъ году.

По принятому порядку и въ будущемъ 1908 году мы дадимъ 12 №№ БОЖІЕЙ НИВЫ и 12 книжекъ ЗЕРНЫШЕКЪ для дѣтскаго чтенія, изъ коихъ каждая представляетъ какъ-бы маленькій назидательный сборникъ. Цѣна журнала съ приложеніями остается прежнею

1 рубль въ годъ съ пересылкою.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московской губ., въ редакцію Троицкихъ Листковъ и Божіей Нивы.

Редакторъ Епископъ НИКОНЪ.

Холмская Церковная Жизнь.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ, съ безплатнымъ при-
бавленіемъ: «Холмскій Народный Листокъ».

Цѣна годовому изданію съ пересылкой 5 р. Отдѣльные
номера по 20 коп., съ пересыл. по 22 коп.

Адресъ редакціи: г. Холмъ, Любл. г. Духовная Семи-
нарія.

МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ

— условія подписки на 1908 годъ. —

Съ доставкой и пересылкой за границу: на годъ 20
р., на полгода 11 р. 50 к.; на одинъ мѣс. 2 р.

Подписка принимается: въ конторѣ Редакціи МОСКВА,
Страстной бульваръ, д. № 78.

Издательница Л. Григмутъ.

Редакторъ баронъ А. Нольде.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА**„АМЕРИКАНСКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“**

и «Англійскія приложенія»

(Органъ Православной Американской Миссіи).

ВЪ 1908 ГОДУ.

Русское изданіе остается по существу вѣрнымъ первоначальной, утвержденной
Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ: см. № 22.

Содержаніе „Англійскихъ приложеній“ составятъ какъ оригинальныя, такъ и
переводныя статьи и замѣтки — догматическія, литургическія, историко-полеми-
ческія, бытовыя, и др. посвященныя: выясненію правды Православія, обзорѣнію со-
временныхъ церковныхъ событій въ православной Россіи, на Востокѣ и въ нашихъ
заграничныхъ миссіяхъ, по преимуществу въ миссіи Алеутской и Сѣверо-Американ-
ской; біографіямъ выдающихся православныхъ дѣятелей и т. д.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Одно русское изданіе „Американскаго Православнаго Вѣстника“ (24 выпуска
въ году, не менѣе 16 стр. большаго формата въ каждомъ) два доллара или четыре
руб. „Англійскія Приложенія“ къ А. П. Вѣстнику (ежемесячно, книжками отъ 32
стр.) 1 долл. 50 ц., или три рубля. „Американскій Православный Вѣстникъ“ съ Ан-
глійскими приложеніями: три доллара или шесть рублей.

Адресъ:

REV. A. A. HOTOVITZKY

ОСТ С 1939

15 E. 97 STREET.

NEW YORK CITY.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей А. Хотовицкій.

